

國立東華大學
補助國際交換交流學生心得報告

報告人姓名	蔡元容	學號	49633019
系所及年級	國際企業學系 四年級		
交換交流期間	自 2010 年 09 月 日至 2011 年 01 月 31 日		
研修學校/前往地點	捷克 Czech Republic University of Hradec kralove		

一、心得報告(約 1500~2000 字)

從小到大，出國讀書一直是我的夢想，很認真的從備審資料開申請，感謝學校給的這次機會，到出國期間的資源和獎學金的補助，讓我在這半年中有了許多很寶貴經歷。在捷克當交換學生，除了一般學校所教授的課程外，更是不同文化的體驗和人生經驗的累積。

在 Hradec Kralove(以下簡稱 HK)修了五門課，主要為語言和管理類，選的科目皆為英文授課而我本身就有一些基礎的課程，讓我在修課過程中沒有遇到太大的困難。專業英文和英文練習是一般聽說能力的練習，並訓練以英文表達批判思考的能力；捷克文學習了基礎捷克語可以在日常生活中和當地人有些簡單對話；行銷學和專案管理讓我以不國籍的角度學習本科系內容，進而回饋以往所學並拓展國企人應有的國際觀。在修課當中發現，其實上課內容與水平和台灣差不多，最大的不同是上課的方式。老師不會每堂課點名，上課是因為學生有興趣，在課堂上可以學到東西。課堂中也給我們很大的空間思考、討論和評斷的機會，舉手發言不再是害羞尷尬，學會獨立思考遠比死背教科書上的東西來的重要。不同的文化當然會延伸出不同的教育方式，亞洲人的含蓄內斂以多數人為重，和歐洲人積極稍帶強勢的表達意見方式不同，而我在這學到的其中一課便是-在保有自己想法之餘尊重並學習不同文化的優點和特色。

在課後也和大學裡其他的交換學生一起生活，HK 有很棒的 **Buddy system**，完善的制度幫我安頓一開始的生活；滿滿的行程活動讓我認識更多來自不同國家的學生；很友善的成員，到後來我們變成一輩子的好朋友。啤酒是捷克特產，儘管在台灣不太喝酒的我也喝了幾杯；Party 是歐洲的文化，儘管在台灣從不去夜店的我也參與了幾次。我想，這就是所謂的交流吧!所接觸到的東西徹底的和以往的價值觀有所不同，或許一開始狐疑著半逼迫自己去挑戰那些“Never”，但也唯有在嘗試過後，才能真的知道其中的感受是甚麼，進而去評斷他的好壞，不是嗎？

一直以來，把「讀萬卷書，不如行萬里路」當做玩樂藉口，在花蓮讀了東華大學後，開始見識到地理課本上所說的焚風吹起來是甚麼感覺；也開始在台灣旅行，親自接近每一塊台灣的土地。然而，直到踏出台灣，我才真正知道旅行的意義。在這半年內，把課排在同兩天，利用有限的時間和金錢盡可能的環遊歐洲。在慕尼黑看到啤酒節的德國人有多麼瘋狂；在雅典衛城博物館看到歷史課本上一磚一瓦的真實版；在猶太區看到成千的希特勒名單感受者屠殺的悲痛。旅行不再只是為了美麗風景和開心回憶，而是走出那口小井看看外面的世界和台灣有甚麼不同，是走在當下的氛圍去感受歷史和文化的痕跡，是增廣見聞後才知道自己有多渺小而需要不斷的學習。也只有離開過台灣，才會知道自己有多愛這片土地，對我而言，旅行是為了找到回家的路。

很多 20 年來沒有看過的新事物，這次交換學生後，才開始發現原來世界有多麼不一樣。第一趟飛行在阿姆斯特丹轉機，清晨六點的陽光灑進整片的落地窗，待機的人們不是在咖啡店裡輕聲的聊著天，就是坐在沙發上寧靜的看著書，而我輕輕一聲的喀擦都怕打破這裡的寧靜。反觀身為門面的桃園中正機場，不是漏水就是施工，過安檢皮帶不用脫，小刀安然的躺在包包裡過了關。從另一個角度來看，歐洲的地鐵很讓我反感，骯髒、陰暗、擁擠。這一刻真的為台北捷

運感到好驕傲，禁止飲食的空間、打掃的清潔工人、國際化的站名播報.....，而布拉格的地鐵給我的第一印象就是髒的不像話，黏黏的地板踩起來很不舒服、隨處可見前面的人把垃圾丟下、上一次廁所 5kc 也讓我懷疑那臭味是有人偷尿尿。我想或許有時候真的得立足世界，才能以不同的角度來看待台灣。在這個小小地球村中，不在只是處與象牙塔中一味的崇洋或是高喊著愛國，而是在真正的看過這世界的美麗與醜惡後，才能說出我愛台灣這句話。

謝謝台灣讓我知道你有多美，謝謝政府給了我獎學金和這次機會，謝謝學校提供的資源和幫忙，謝謝身邊家人和朋友一直以來的支持，謝謝捷克讓我愛上你，謝謝這世界給了我這麼多!

二、建議

給學校的建議:在這邊最感謝的就是 Buddy System 了，他們幫了交換生很多忙，事後也真的變成了好朋友。所以建議學校可以設立類似的體制，讓各國的交換生在東華也受到同樣的幫忙，對東華和台灣人留下好回憶，也給無法出國同學一個機會，能夠認識從不同地方來的外國人。

給學弟妹的建議:首先恭喜來看我這篇文章的學弟妹，想畢你們也是抱持著同樣的夢想吧!從申請開始到出國回國的確是一條很長的路，不過也轉眼就結束，最想給的建議其實就是-盡全力讓自己即便碰到挫折或失敗了也不後悔。平常就多累積實力，校內的功課成績、社團活動也好；校外的打工經驗、人際關係也好，機會是留給準備好的人!態度很重要、英文很重要、知道自己想要甚麼很重要!如果申請上了，有甚麼其他問題，可以再聯絡我，會很樂意給你們一些建議的!

三、其他